




I. A célok és elvárt eredmények meghatározása, felsorolása, számszerűsítése 

A Rezsivédelmi Alap fő célja, hogy a szomszédos országban fennálló háborús helyzet 
gazdasági-társadalmi következményeinek kezelése érdekében teljesítse a 2023. évi 
költségvetéssel kapcsolatos azon kormányzati célkitűzést, hogy stabil alapot biztosítson a 
kormányzati programok megvalósításához, garantálja a családok védelmét, a rezsicsökkentés 
megőrzését. 

Ennek érdekében a Rezsivédelmi Alap foglalja magában a lakossági rezsiárszint védelméhez, 
valamint az energia árnövekedés kompenzációjához szükséges kiadási és az azok fedezetét 
jelentő bevételi előirányzatokat. 

A Rezsivédelmi Alap kiadásainak célja a drasztikus és kiszámíthatatlan világpiaci energiaár-
emelkedés hatásainak mérséklése, a rezsicsökkentés eredményeinek megőrzése, ezáltal a 
családok anyagi biztonságának és energiaellátásának biztosítása. E célra 670 000,0 millió 
forintot fordít az Alap. 

II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló erőforrások 2023-ban 

A 2023. évi költségvetés garantálja a kiadások fedezetét, amihez döntően azoknak a 
szektoroknak, nagyvállalatoknak a befizetései járulnak hozzá, amelyeknél a piaci folyamatok 
hatására jelentős, terven felüli extraprofit keletkezik. 

3. cím: Energia ágazat befizetései 

Az energiaágazat befizetéseiből tervezett 2023. évi bevétel 242 300,0 millió forint, ami 
187 500,0 millió forinttal magasabb az energiaellátók jövedelemadója 2022. évi 
előirányzatánál. Ennek oka, hogy 25 százalékos kulcsú különadó kerül bevezetése az Uráli és 
Brent olajár-különbözeten elért extraprofitra. Ezen a bevételi soron jelenik meg a 
KÁT/METÁR rendszerből kilépők által fizetendő különadó is. Emellett az adónem alanyi köre 
bővítésre kerül a bioetanol gyártó, keményítő és keményítőtermékeket gyártó, valamint a 
napraforgóolaj gyártó vállalatokkal. A bevételek növekedését kismértékben ellensúlyozzák a 
társasági adó mintájára bevezetett elhatárolt veszteségre vonatkozó szabályok. 

4. cím: Bányajáradék 

A bányászatról szóló 1993. évi XLVIII. törvény alapján a kitermelt ásványi nyersanyag és 
geotermikus energia után az államot részesedés, bányajáradék illeti meg. A bányajáradék 
összegét a kitermelt ásványi nyersanyag, illetve geotermikus energia mennyisége, az egyes 
nyersanyagokhoz és energiához tartozó fajlagos érték, valamint a járadék százalékos mértéke 
határozza meg.  

A bányajáradék-bevétel mind a szénhidrogének, mind a nem szénhidrogén-jellegű alapanyagok 
kitermelése után fizetendő járadékot magában foglalja. A bányajáradék jelentős részét a 
földgázkitermelés után fizetendő bányajáradék képezi. 

Tekintettel arra, hogy a földgáz világpiaci ára az idei évben jelentős mértékben nőtt és a piaci 
előrejelzések szerint 2023-ban is magas szinten marad, a bányajáradékból származó bevételek 
változatlan szabályozó eszközök mellett is jelentős mértéket érnének el. 

Tekintettel ugyanakkor arra, hogy a piaci árviszonyok jelentős mértékű többletbevételt 
(extraprofitot) és így járadékalapot keletkeztetnek, a fentieken túl a Kormány döntött a 
bányajáradék-bevételek szabályozói eszközökkel történő további növeléséről is – célzottan a 
szénhidrogének vonatkozásában –, melynek részleteit az extraprofit adókról szóló 197/2022. 
(VI. 4.) Korm. rendelet tartalmazza. A 197/2022. (VI. 4.) Korm. rendelet alapján 2023-ban 
módosul a bányajáradék mértéke és a fajlagos érték, valamint a kőolaj és szénhidrogén 
földgázra (a továbbiakban együtt: szénhidrogén) megállapított mezők esetében a 
bányavállalkozó – a jogszabály szerinti kivétellel – a 2023. évben legalább a 2021. évben 
kitermelttel azonos mennyiségű szénhidrogént köteles kitermelni. 



Fentiek alapján a bányajáradék-bevétel 2023. évre előirányzott összege 240 000,0 millió forint. 

5. cím: Légitársaságok hozzájárulása 

A költségvetés 2023. évre tervezett bevétele a légitársaságok adójából 30 000,0 millió forint. A 
légitársaságok hozzájárulása 2022. július 1-től új adónemként kerül bevezetésre, ezért bázisévi 
előirányzata nincs. A bevételek alakulását az elutazó utasok száma és úticélja határozza meg. 

6. cím: Távközlési adó 

A Rezsivédelmi Alap távközlési adóból 2023. évre tervezett bevétele 96 400,0 millió forint, 
mely a bázisévi előirányzathoz (53 300,0 millió forint) képest 43 100,0 millió forinttal 
magasabb. A növekedést az adóalanyi kör kiterjesztése, valamint a 2022. július 1-től 
bevezetésre kerülő, nettó árbevétel alapú, sávosan meghatározott távközlési pótadó fizetési 
kötelezettség magyarázza. 

III. A célok eléréséhez 2023-ban tervezett feladatok, programok 

1. cím: Rezsivédelmi Alap központi kiadása 

A Rezsivédelmi Alap központi kiadása cím tervezett 2023. évi előirányzata 600 000,0 millió 
forint. 

A Rezsivédelmi Alap központi kiadása előirányzat garantálja mindazon várható kiadások 
teljesítését, amelyekre a lakossági rezsiárszint védelme érdekében – a jelenlegi világpiaci 
ártendenciák mellett – a költségvetés terhére szükség lehet 2023-ban, így fedezetet nyújt a 
lakossági energia egyetemes szolgáltatás költségvetési támogatási igényére, a lakossági 
rezsiárszint megtartásához szükséges kiadásokra. Az előirányzat teljesülése módosítás nélkül 
eltérhet az előirányzattól (az előirányzat a Kormány jóváhagyásával túlléphető), ezzel is 
biztosítva a szükséges kiadási mozgásteret.  

2. cím: Energia árnövekedés kompenzáció 

Az Energia árnövekedés kompenzáció cím tervezett 2023. évi előirányzata 70 000,0 millió 
forint.  

A Kormány az irányítása alatt álló központi költségvetési szervek esetében a villamos energia 
és a földgáz nagykereskedelmi árának tényleges költség-növekménye alapján kompenzáció 
biztosítását tervezi az érintettek részre év közbeni felmérés alapján. E cél megvalósítását 
szolgálja az előirányzat. 

IV. 2023-ban tervezett költségvetési bevételek és költségvetési kiadások számszaki 
bemutatása: 

 millió forint 

Megnevezés Kiadás Bevétel Támogatás 

1 Rezsivédelmi Alap központi kiadása 600 000,0   
2 Energia árnövekedés kompenzáció 70 000,0   
3 Energia ágazat befizetései  242 300,0  
4 Bányajáradék  240 000,0  
5 Légitársaságok hozzájárulása  30 000,0  
6 Távközlési adó  96 400,0  
Összesen 670 000,0 608 700,0  

 


